Statistica II

Statistica Matematica

Prova scritta del 27/6/2005

Esercizio 1  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità)
Da un’urna contenente 16 palline verdi e 14 palline rosse si estraggono 4 palline. 

Si calcoli la probabilità che tra le palline estratte ve ne siano tante verdi quante rosse nelle due situazioni seguenti: 

(1.1) l’estrazione è con reinserimento; 

(1.2) l’estrazione è senza reinserimento. 

(1.3) Si determini il numero atteso di palline verdi estratte. 

Esercizio 2  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica)
(2.1) Si trovi il valore della costante k per cui la funzione 

((x) = k x (1 – x)      (0<x<1) 

rappresenta la funzione di densità di una v.c. unidimensionale X e se ne determini la funzione di ripartizione. 

(2.2) Si calcolino la media e la moda di X. 

(2.3) Si determini la funzione di densità della v.c.  Y = 1 – X  e si stabilisca se X e Y sono indipendenti e identicamente distribuite. 

Esercizio 3

Si consideri un campione di 600 votanti estratto con reinserimento dalla popolazione dei partecipanti ad un referendum e si indichi con  (  l’ignota proporzione dei “Sì” all’interno della popolazione. 

(3.1) Si costruisca lo stimatore T di massima verosimiglianza per  ( = 3( ( 1. 

(3.2) Si determini l’informazione di Fisher e si stabilisca se T è corretto ed efficiente per (. 

(3.3) Sapendo che il campione contiene 200 “Sì”, si fornisca la stima di massima verosimiglianza per (. 

Esercizio 4

Si supponga che il tempo di attesa X ad uno sportello abbia una distribuzione Esponenziale Negativa con media  E(X) = 1/(  e si consideri la coppia di ipotesi  H0 : ( = (0  e  H1 : ( = (1  con  0 < (0 < (1. 

Sulla base di un campione bernoulliano  x1,…,xn  proveniente da X, 

(4.1) si determini il rapporto delle verosimiglianze; 

(4.2)
si costruisca la regione critica del test più potente al livello ( per H0 contro H1, specificando la distribuzione della statistica test sia sotto H0 che sotto H1; 

(4.3) si verifichi l’ipotesi  H0 : ( = 0.5  contro l’ipotesi  H1 : ( = 1  mediante il test più potente al livello  ( = 0.01, sapendo che la media campionaria è pari a 1.8  e  n = 8. 

